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Reunião do Conselho de Escola 
Ata da 15.ª reunião do mandato 2023-2025, realizada a 07/12/2023 

 
 
Uma vez reunido quórum, pelas onze horas e trinta e oito minutos do dia sete do mês de dezembro 
de 2023 reuniu o Conselho de Escola da Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa 
(CEFBAUL), na Sala de Reuniões (antiga sala de professores) na FBAUL. A presente reunião teve, de 
acordo com a respetiva convocatória, a seguinte ordem de trabalhos:  

1- Informações; 
2- Votação das atas das reuniões anteriores;  
3- Apreciação da resposta do Presidente da FBAUL aos esclarecimentos adicionais solicitados 

pelo CEFBAUL;  
4- Conclusões e deliberações relativas à presente situação da FBAUL. 

Participaram os vogais abaixo indicados de acordo com o registo de presenças que fica anexo à ata 
desta reunião (anexo 1). 

1. Cristóvão Pereira (Presidente CEFBAUL) 
2. Eduardo Duarte 
3. Luísa Ribas (Secretário)  
4. Daniel Pinheiro 
5. Marta Castelo 
6. Pedro Almeida 
7. Inês Mesquita 
8. Pedro Silva Dias 
9. Marta Manso 
10.  Beatriz Lamego 
11.  Ana Marta Rocha 
12.  Gonçalo Jesus 

Não participaram na reunião os vogais André Filipe, Amadeu Farinha e Mariana de Sousa. 
 
 
 
Assuntos apreciados:  
 
 
Ponto 1: Informações. 
 
 
O Presidente do CEFBAUL, Cristóvão Pereira, começou por introduzir informações relativas à 
situação atual da FBAUL, indicando que a Presidência da FBAUL tinha reunido com a Reitoria da 
ULisboa, que se disponibilizou a dar apoio para regularizar o funcionamento da Faculdade. 
Mencionou igualmente uma reunião convocada pela Presidência, com carácter de urgência, na 
quinta-feira dia 30 de novembro e realizada na segunda-feira dia 4 de dezembro, pelas 14h, com os 
presidentes dos órgãos e diretores de departamento, tendo como ponto único da ordem de 
trabalhos: “Decurso do ano lectivo 2023-24: Informações, esclarecimentos e perspectivas”.  
 
Os membros do CEFBAUL presentes na referida reunião mencionaram que a Presidência tinha 
facultado o “Relatório Intercalar de Atividades 2023” (c.f. ata da reunião n.º 13 do CEFBAUL) aos 
presentes, no entanto, solicitando a sua não divulgação. Indicaram ainda que a reunião tinha 
consistido num resumo oral do “relatório”, pautado pelo mesmo tom intimidativo e de desautorização 
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dos órgãos de governo da FBAUL, anteriormente referido em ata, e pela recorrente alegação de 
irregularidades ou ilegalidades imputadas à anterior Presidência da FBAUL ou antigos funcionários, 
persistindo a perceção de uma certa passividade por parte da Presidência na resolução dos 
problemas da Faculdade face à ausência de enunciação de medidas concretas para os reverter. 
Alguns membros do CEFBAUL manifestaram ainda alguma estranheza perante a inação da 
Presidência da FBAUL relativamente a tão reiteradas alegações de irregularidade ou ilegalidade. 
 
Foi igualmente mencionado que a Professora Doutora Odete Palaré tinha sido convocada para a 
referida reunião por via do seu email de Vice-Presidente e da sua função enquanto atual Presidente 
do Conselho Pedagógico. Alguns membros do CEFBAUL manifestaram estranheza face à sua 
recente designação enquanto vogal do Conselho de Gestão (c.f. Despacho n.º 41/P/2023 não 
publicado no site da FBAUL, mas enviado ao CEFBAUL). O Conselho constatou que poderia ser 
designada enquanto vogal, mas, de acordo com os estatutos da FBAUL, atualmente não poderia 
ainda assumir as funções de Vice-Presidente.  
 
O Presidente do CEFBAUL passou a palavra aos presentes para introduzirem informações relevantes 
para a análise da situação da FBAUL. Alguns membros do Conselho referiram que se verificam 
atualmente perturbações em alguns recursos e serviços correntes da FBAUL, sentidas pelo corpo 
não docente e pelos discentes como interferindo com o regular funcionamento da Instituição.  
 
Quanto às dúvidas levantadas em relação ao regular funcionamento do Conselho Pedagógico, o 
Presidente do CEFBAUL mencionou que estaria a funcionar normalmente. Alguns membros do 
CEFBUL indicarem ter enviado um mail, que não obteve resposta por parte do Conselho 
Pedagógico, comunicando a intenção explícita de vandalizar a FBAUL manifestada em redes sociais 
pelos responsáveis pela ocupação da FBAUL que a Presidência havia autorizado. 
 
 
 
Ponto 2: Votação das atas das reuniões anteriores. 
 
 
O Presidente do CEFBAUL passou ao tratamento do ponto 2, pelas 12:10, tendo as atas em causa 
sido previamente enviadas aos membros do Conselho. Após apreciação e breves correções 
ortográficas, as atas das reuniões anteriores foram postas à votação do CEFBAUL. 
 
Primeiramente, foi posta a votação a Ata da 12.ª reunião do CEFBAUL realizada a 03/11/2023. Os 
vogais Beatriz Lamego e Ana Marta Rocha não participaram na votação por terem estado ausentes 
na reunião em causa.  
A ata da reunião n.º 12 do CEFBAUL foi aprovada por unanimidade dos votantes. 
 
Seguidamente, foi posta a votação a Ata da 13.ª reunião do CEFBAUL realizada a 21/11/2023. Os 
vogais Beatriz Lamego, Ana Marta Rocha e Gonçalo Jesus não participaram na votação por terem 
estado ausentes na reunião em causa. 
A ata da reunião n.º 13 do CEFBAUL foi aprovada por unanimidade dos votantes. 
 
Por fim, foi posta a votação a Ata da 14.ª reunião do CEFBAUL realizada a 28/11/2023. Os vogais 
Daniel Pinheiro, Marta Castelo, Beatriz Lamego e Ana Marta Rocha não participaram na votação por 
terem estado ausentes na reunião em causa. 
A ata da reunião n.º 14 do CEFBAUL foi aprovada por unanimidade dos votantes. 
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Ponto 3: Apreciação da resposta do Presidente da FBAUL aos esclarecimentos adicionais 
solicitados pelo CE; 
 
 
O Presidente do Conselho de Escola (CEFBAUL), Cristóvão Pereira, deu início ao tratamento do 
Ponto 3, pelas 12:40. Começou por introduzir a resposta que lhe foi enviada pela Presidência a 7 de 
dezembro de 2023, que indicou não ter condições à data para “prover uma resposta consequente e 
acompanhada da documentação necessária”, sendo que o faria “com a brevidade possível”, 
juntando alguns “apontamentos” relativos aos pontos visados, i.e. gestão de recursos humanos, 
funções de Contabilista Público e do Conselho de Gestão, viabilidade financeira da internalização 
da limpeza e informações sobre nomeações e entrada em funções de Vice-Presidentes.  
 
Relativamente à Gestão de recursos humanos, o presidente da FBAUL esclareceu, via email, que 
já tinha sido feita a seleção de candidatos relativamente ao Concurso para dirigente da Divisão 
Financeira, Patrimonial, de Investigação e de Recursos Humanos (DFPIRH), indicando que, caso 
fosse admitido um candidato, poderia ser nomeado novo Contabilista Público da FBAUL. O 
Conselho foi igualmente informado de que Concurso para técnico superior na área financeira estava 
a decorrer, e teve acesso a três anúncios publicados em DR.  
 
No âmbito deste ponto, o CEFBAUL sublinhou que não houve resposta aos seguintes pontos: 
Sinalização no mapa de pessoal não docente de lugares por preencher à data atual e nos próximos 
4 meses, com indicação dos respetivos “concursos de pessoal”, em curso e previstos, com os 
devidos prazos; Documentos relativos a todos os ACIP, Avenças e CITs, realizados até à data atual 
e previstos, com indicação do cargo ou funções que desempenham. 
 
Relativamente ao pedido de documentação relativa à Contabilidade pública e Conselho de 
Gestão, e perante as informações e documentação anexa enviada pela Presidência ao CEFBAUL, o 
plenário considerou que as respostas parciais da presidência não dissiparam as dúvidas sobre o 
asseguramento e regular desempenho Contabilidade pública e Conselho de Gestão da FBAUL, 
desde a exoneração em setembro de 2023 da Coordenadora da DFPIRH e sua consequente renúncia 
desses cargos (c.f. ata da reunião n.º 12 do CEFBAUL).  
 
Neste âmbito, o CEFBAUL teve acesso ao Despacho n.º 41/P/2023 (não publicado no site da FBAUL) 
de “Designação do Conselho de Gestão da Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa”, 
incluindo, por inerência, o Presidente e Diretora Executiva, e por designação, a Professora Doutora 
Odete Rodrigues Palaré e a Coordenadora do Gabinete de Relações Externas e Comunicação, Dr.ª 
Maria Teresa Sabido, com indicação da produção de efeitos “a 5 de dezembro de 2023”. Não 
obstante esta informação, o plenário considerou-se parcialmente esclarecido sobre o 
asseguramento de funções relevantes para o regular funcionamento da Faculdade, bem como de 
competências a nível contabilístico e financeiro.  
 
Esta observação relaciona-se ainda com a ausência de esclarecimento cabal sobre a entrada em 
funções dos Vice-Presidentes, tendo a Presidência da FBAUL indicado que a “nomeação de novo 
vice está em análise”. Esta questão permanece por esclarecer visto que o CEFBAUL teve 
conhecimento de que Vice-Presidente nomeado a 13 de outubro, Fernando Manuel Baêta Quintas 
(c.f. Despacho n.º 36/P/2023) tinha apresentado pedido de demissão a 24 de novembro, não tendo 
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ainda sido proporcionada informação ao CEFBAUL ou comunidade da FBAUL sobre a aceitação ou 
recusa da demissão por parte do Presidente da FBAUL. Mais ainda, a Vice-Presidente nomeada no 
mesmo despacho, Odete Palaré, não pode atualmente assumir funções enquanto não for substituída 
no Conselho Pedagógico, embora a Composição do Conselho de Gestão esteja publicitada no site 
da FBAUL com a indicação do seu nome enquanto Vice-Presidente. 
 
Por fim, e relativamente à internalização da limpeza, o Conselho considerou não terem ficado 
esclarecidas as questões levantadas devido à ausência do estudo de viabilidade financeira 
mencionado em audições, bem como do parecer da Secretaria-Geral da Educação e Ciência sobre 
o enquadramento desta modalidade de contratação, previamente solicitados à Presidência.  
 
Após estas observações, o plenário concordou que persiste a necessidade de resposta aos pedidos 
de documentação remitidos pelo CEFBAUL, bem como de esclarecimentos quanto a medidas 
concretas a tomar pela presidência para colmatar os problemas urgentes que a Instituição enfrenta 
em diversas frentes. A este nível, o plenário reforçou a carência de cerca de 50% do pessoal não 
docente, a necessidade de transparência dos atos de gestão e de conformidade com os Estatutos 
da FBAUL, sendo igualmente necessária a reparação do ambiente intimidativo e desestabilizante 
decorrente da conduta da Presidência e Direção Executiva, bem como a reposição da regular 
manutenção de recursos e serviços correntes da instituição, enquanto problemas que se fazem 
sentir, atualmente, junto da comunidade docente, não docente e discente da FBAUL.  
 
 
 
Ponto 4: Conclusões e deliberações relativas à presente situação da FBAUL. 
 
 
O Presidente do CEFBAUL começou por sintetizar os principais pontos da situação da FBAUL que 
o Conselho tem vindo a analisar desde a reunião n.º 9 do CEFBAUL. Em discussão plenária 
destacaram-se aspetos sinalizados nas audições, reuniões e respostas da Presidência da FBAUL 
aos pedidos de esclarecimento e documentação que lhe foram remetidos pelo CEFBAUL. Neste 
âmbito, sublinhou-se o atual agravamento da carência de pessoal não docente em secções 
estratégicas da FBAUL, decorrente da conduta e rumo administrativo assumido pela Presidência da 
FBAUL. Reforçou-se a perceção generalizada de um ambiente desestabilizador e intimidativo que 
motivou a saída de alguns funcionários. Salientou-se a natureza pouco transparente e inconforme 
com os Estatutos da FBAUL de diversos atos de gestão e procedimentos administrativos, 
nomeadamente patente em despachos revogados. Sublinharam-se igualmente as questões 
suscitadas relativamente ao asseguramento das funções de Contabilista Público ou do regular 
funcionamento do Conselho de Gestão, bem como as atuais perturbações de alguns recursos e 
serviços correntes da FBAUL. O plenário considerou que persiste a necessidade de uma tomada de 
medidas para reverter o progressivo agravamento da situação da FBAUL. 
 
 
Após discussão plenária, e no âmbito das competências que lhe são atribuídas no Artigo 17.º dos 
Estatutos da FBAUL, a maioria dos membros do CEFBAUL considerou que a atual situação é de 
gravidade para a vida da Faculdade, sendo consensual a necessidade de uma urgente mudança de 
rumo administrativo, com efeito imediato e evidente. 
 
Desta deliberação foi lavrada minuta (anexo 2) que integra a ata da presente reunião. 
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Nada mais havendo a tratar, o Presidente do Conselho de Escola procedeu ao encerramento da 
reunião pelas 13:57h. Após a aprovação da presente ata, esta será assinada pelo Presidente do 
Conselho de Escola e pelo vogal que secretariou a reunião.  
 
 
São anexos da presente ata:  

1. Registo de presenças da reunião n.º 15 do CEFBAUL a 07/12/2023. 
2. Minuta relativa ao Ponto 4 da reunião n.º 15 do CEFBAUL. 

 
Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa, ata aprovada a 26 de janeiro de 2024. 
 
 

O Presidente do Conselho de Escola, 
(Prof. Auxiliar Cristóvão Pereira) 

 

O vogal que secretariou a reunião, 
(Prof. Auxiliar Luísa Ribas)

 

Assinado por: CRISTÓVÃO DE FARIA MARTINS
VALENTE PEREIRA
Num. de Identificação: 07331405
Data: 2024.02.02 11:52:35+00'00'



Anexos p. 1

ANEXO 1
Registo de presenças da reunião n.º 15 do CEFBAUL a 07/12/2023.



Anexos p. 2

ANEXO 2
Minuta relativa ao Ponto 4 da reunião n.º 15 do CEFBAUL.

 
 

 

Minuta da Reunião n.º 15 do mandato 2023-2025 do Conselho de Escola da FBAUL (CEFBAUL) 
realizada no dia 7 de dezembro de 2023 referente ao n.º 4 da ordem de trabalhos: Conclusões e 
deliberações relativas à presente situação da FBAUL. 
 
Uma vez reunido quórum, pelas 11:38, teve início a reunião de 07/12/2023 na sala de reuniões (antiga sala 
de professores) na FBAUL em conformidade com a convocatória expedida pelo Presidente do CEFBAUL. 
Estiveram presentes os seguintes vogais, de acordo com o registo de presenças que ficará anexo à ata da 
reunião n.º 15: Cristóvão Pereira (presidente CEFBAUL), Eduardo Duarte, Luísa Ribas (secretário), Daniel 
Pinheiro, Marta Castelo, Pedro Almeida, Inês Mesquita, Pedro Silva Dias, Marta Manso, Beatriz Lamego, 
Mariana de Sousa e Gonçalo Jesus. Não participaram na reunião, André Filipe, Amadeu Coelho Farinha e 
Mariana de Sousa. 
 
Após o tratamento dos restantes pontos da ordem de trabalhos, pelas 13:00h, deu-se início ao tratamento do 
Ponto 4: Conclusões e deliberações relativas à presente situação da FBAUL. 
 
O presidente do CEFBAUL começou por sintetizar os principais pontos da situação da FBAUL que o Conselho 
tem vindo a analisar desde a reunião n.º 9 do CEFBAUL. Em discussão plenária destacaram-se aspetos 
sinalizados nas audições, reuniões e respostas da Presidência da FBAUL aos pedidos de esclarecimento e 
documentação que lhe foram remetidos pelo CEFBAUL. Neste âmbito, sublinhou-se o atual agravamento da 
carência de pessoal não docente em secções estratégicas da FBAUL, decorrente da conduta e rumo 
administrativo assumido pela Presidência da FBAUL. Reforçou-se a perceção generalizada de um ambiente 
desestabilizador e intimidativo que motivou a saída de alguns funcionários. Salientou-se a natureza pouco 
transparente e inconforme com os Estatutos da FBAUL de diversos atos de gestão e procedimentos 
administrativos, nomeadamente patente em despachos revogados. Sublinharam-se igualmente as questões 
suscitadas relativamente ao asseguramento das funções de Contabilista Público ou do regular funcionamento 
do Conselho de Gestão, bem como as atuais perturbações de alguns recursos e serviços correntes da FBAUL. 
O plenário considerou que persiste a necessidade de uma tomada de medidas para reverter o progressivo 
agravamento da situação da FBAUL. 
 
Após discussão plenária, e no âmbito das competências que lhe são atribuídas no Artigo 17.º dos Estatutos 
da FBAUL, a maioria dos membros do CEFBAUL considerou que a atual situação é de gravidade para a vida 
da Faculdade, sendo consensual a necessidade de uma urgente mudança de rumo administrativo, com efeito 
imediato e evidente. 
 
Esta minuta, que integrará a ata da reunião supracitada, vai ser assinada pelo Presidente do Conselho de 
Escola e pelo vogal que secretariou a reunião.  
 
Faculdade de Belas-Artes da Universidade de Lisboa, 11 de dezembro de 2023. 
 
 
 

Prof. Cristóvão Pereira (presidente CEFBAUL) 
 

Prof. Luísa Ribas (secretário CEFBAUL) 
 

 

Assinado por: CRISTÓVÃO DE FARIA MARTINS
VALENTE PEREIRA
Num. de Identificação: 07331405
Data: 2023.12.11 09:41:08+00'00'


